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Souhrn 
 

Diplomová práce se zabývá financováním regionálního školství v Pardubickém 

kraji. Kromě obecné roviny regionálního školství je práce zaměřena na oblast vzdělávání 

dětí, žáků a studentů se speciálními vzdělávacími potřebami. Objasňuje teoretická 

východiska zadaného tématu a poskytuje kvalifikovaný přehled zejména o oblasti 

speciálního vzdělávání v kontextu vzdělávacího procesu v České republice. Na pozadí 

právního rámce financování regionálního školství vysvětluje způsob přidělování finančních 

prostředků na republikové a krajské úrovni a provádí srovnání mezi kraji pro různé 

velikosti škol s vysvětlením jeho odlišností. Přidělování finančních prostředků, způsob 

jejich rozdělování a efektivnost využití analyzuje z pohledu demografického vývoje  

i z pohledu výše přidělovaných prostředků. Zabývá se odhadem vývoje výše mzdových 

prostředků, které tvoří nejpodstatnější část financování regionálního školství. Na 

modelovém příkladu rozebírá z ekonomického hlediska možnost integrace žáků základní 

školy praktické a současně upozorňuje na společenské aspekty dané problematiky. 

V závěru uvádí možné změny z hlediska efektivního vynakládání finančních prostředků,  

a to prostřednictvím změny výpočtu krajských normativů a příplatků na zdravotní postižení 

nebo formou optimalizace počtu a velikosti škol.  

 
Klí čová slova: speciální vzdělávání, demografický vývoj, regionální školství, financování, 

neinvestiční výdaje, rozpočet, normativ, asistent pedagoga, mzdové prostředky, 

Pardubický kraj 
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ÚVOD, CÍL PRÁCE A METODIKA  

Moderní společnost 21. století klade značné nároky na každého člověka. Jednou ze 

základních podmínek, které umožňují další rozvoj společnosti a její efektivní fungování 

v konkurenčním prostředí, je vzdělanost všech členů společnosti. Vzdělání se tak stává 

rozhodujícím faktorem jak pro úroveň společnosti jako celku, tak i pro ekonomické  

a sociální postavení jednotlivce. Přístup ke vzdělání musí být zajištěn všem členům 

společnosti, to znamená i sociálně nebo zdravotně znevýhodněným jedincům. Základní 

podmínkou existence celého systému vzdělávání je jeho financování realizované 

především z veřejných rozpočtů. 

Cílem práce je charakterizovat současný stav a další vývoj v oblasti financování 

regionálního školství. Kromě obecné roviny regionálního školství v Pardubickém kraji je 

práce zaměřena na oblast vzdělávání dětí, žáků a studentů se speciálními vzdělávacími 

potřebami a pokusí se posoudit možné změny v této oblasti z hlediska efektivního 

vynakládání finančních prostředků. V úvodní teoretické části je použita metoda literární 

rešerše, jejímž cílem je objasnit teoretická východiska zadaného tématu a poskytnout 

kvalifikovaný přehled o méně známé problematice. Vymezuje oblast speciálního 

vzdělávání a speciální pedagogiky a následně konkrétně vysvětluje z pohledu integrace  

a inkluze. Druhým podstatným tématem teoretické části je vysvětlení principu financování 

školství se zaměřením na regionální školství a právní rámec jeho financování. Praktická 

část nejdříve objasní způsob přidělování finančních prostředků pro oblast regionálního 

školství na republikové a krajské úrovni a provede srovnání mezi kraji pro různé velikosti 

škol s vysvětlením jeho odlišností. Přidělování finančních prostředků, způsob jejich 

rozdělování a efektivnost využití jsou analyzovány z pohledu demografického vývoje  

i z pohledu výše přidělovaných prostředků. Metodou analýzy časových řad odhaduje vývoj 

výše zejména mzdových prostředků, které jsou pro financování regionálního školství ze 

státního rozpočtu rozhodující. S tím souvisí i možnost přidělování finančních prostředků 

pro oblast speciálního školství, především pro pedagogické asistenty. Analýzou způsobu  

a výše přidělovaných finančních prostředků pro oblast speciálního vzdělávání posuzuje 

schopnost přechodu k integračnímu a inkluzivnímu přístupu. Uvádí modelový příklad 

zrušení základní školy praktické a převodu žáků i nutné míry pedagogů na běžné základní 

školy s vyhodnocením finanční i organizační stránky. 
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TEORETICKÁ A PRAKTICKÁ ČÁST 

Teoretická část práce se v kapitolách 3–5 zabývá obecně procesem vzdělávání včetně 

mezinárodního srovnání dle klasifikace ISCED, vysvětlením oblasti speciálního 

vzdělávání, speciální pedagogiky, integrace a inkluze. Popisuje pravidla financování 

regionálního školství..  

V praktické části se diplomová práce zaměřuje na oblast financování regionálního 

školství v Pardubickém kraji, a to zejména na neinvestiční náklady, které tvoří 

nejpodstatnější část financování. V kapitole 6 jsou rozebrány dva hlavní faktory ovlivňující 

financování: demografický vývoj a množství přidělovaných a rozdělovaných prostředků 

prostřednictvím republikových a krajských normativů. Porovnává odlišnosti v konstrukci 

krajských normativů v jednotlivých krajích a tím způsobenou rozdílnost ve výši finančních 

prostředků přidělovaných jednotlivým druhům škol. Kapitola 7 se zabývá již výlučně 

speciálním vzděláváním v Pardubickém kraji. Uvádí a srovnává osoby se speciálními 

vzdělávacími potřebami z hlediska vývoje jejich počtu i druhu postižení a doplňuje pohled 

o činnost asistentů pedagogů. Sleduje vývoj platů pedagogů ve speciálním školství  

a porovnává je s ostatními kategoriemi. V závěru praktické části uvádí modelový příklad 

sloučení základní školy běžné s praktickou s porovnáním ekonomických dopadů. 

 

ZÁVĚR 

Základním prvkem financování regionálního školství, které je v práci rozebíráno, je 

vždy množství finančních prostředků, které je schopen a ochoten přidělit státní rozpočet  

a efektivní rozdělování přidělených prostředků. Z pohledu množství finančních prostředků 

lze očekávat nelepšící se situaci minimálně ze dvou důvodů. Prvním důvodem je stav 

světové ekonomiky, na níž je závislá i ekonomika česká. Druhým důvodem je samotná 

skladba české společnosti a platných zákonů. Vlivem demografického vývoje dochází ke 

stárnutí populace a zvyšování počtu obyvatel v důchodovém věku.  

Z uvedených důvodů vyplývá, že zefektivnění financování je jedinou možnou cestou,  

jak prostřednictvím financování dosáhnout vyšší kvality vzdělávání. V oblasti regionálního 

školství je na základě stanovených republikových normativů přidělena každému kraji 

stejná poměrná výše finančních prostředků podle počtu dětí, žáků a studentů. 

V jednotlivých krajích jsou následně stanoveny základní částky normativů sice dle 
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místních potřeb, ale mnohdy natolik rozdílně, že se liší i v řádu 100 %, jak je patrné 

z porovnávaných hodnot. Takové disproporce mezi kraji České republiky rozhodně nejsou. 

Řešením by se v určitých případech mohlo stát snížení normativu, které by více 

motivovalo úvahy o slučování škol, které nejsou schopny naplnit kapacitu a které by po 

sloučení mohly po finanční stránce daleko lépe prosperovat. Změna by musela být volena 

velmi citlivě, aby nezasáhla zrušením školu v místě, kde sice její ekonomické fungování je 

na pováženou, ale současně představuje i jakýsi společenský a kulturní fenomén. Ještě 

větší rozdíly než v případě základních částek krajských normativů mohou vznikat ve 

velikosti příplatků pro děti, žáky a studenty se zdravotním postižením. V případě stanovení 

velikosti příplatku násobkem základní částky, což je případ většiny krajů včetně kraje 

Pardubického, jsou výsledné částky pro zdravotně postižené v rámci jednoho kraje na 

různě velkých a různě naplněných školách stejného typu i násobně odlišné. Účinnější  

a spravedlivější je rozhodně stanovení výše příplatku konkrétní částkou se zohledněním 

druhu postižení a dalších podmínek. Přidělené finanční prostředky by tak byly v mnoha 

případech efektivněji a cíleněji využity. 

Analýzou časových řad výše platů pedagogických pracovníků v běžných základních 

školách a školách pro žáky se speciálními vzdělávacími potřebami a za pomoci náhrady 

hodnot polynomickou funkcí lze zjistit trendy dalšího vývoje. Je zřejmé, že klesající trendy 

všech křivek znamenají zpomalování nárůstu platů pedagogů a jedinou cestou je zvyšování 

efektivnosti financování uvnitř samotného resortu. 

Se zřetelem na osoby se speciálními vzdělávacími potřebami se zdaleka 

nejefektivnější řešení jeví v individuální integraci a inkluzi. Na modelovém příkladu 

sloučení běžné základní školy a základní školy praktické bylo prokázáno, že z čistě 

ekonomického hlediska je tato cesta průchodná. Z porovnání neinvestičních výdajů 

oddělených a sloučených škol vyplývá výše úspory, která by pravděpodobně pokryla nutně 

zvýšené výdaje v případě sloučení, a to zejména v navýšených počtech asistentů pedagoga. 

Ekonomické hledisko, důležité a nezbytné pro uskutečnění celého procesu, musí 

zapadnout i do kontextu sociálního. Osoby, kterým se i přes jejich postižení dostane 

v rámci možností kvalitního vzdělání, budou pro společnost v budoucnu přínosem, ne 

zátěží očekávající příjem sociálních dávek. Zvýšené výdaje na vzdělávání se mohou 

naopak stát velmi dobrou investicí. 
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